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v Resuelve todos tus ejercicios antes de consultar esta
seccion.
Aprovecha al maximo v" Una vez que hayas concluido, coteja tus resultados

con la argumentacién de la respuesta correcta que
aparece aqui.

Solicita apoyo de tus profesores o acude a recursos
en linea para comprender conceptos, términos o
procedimientos descritos en esta seccidn que aun
no tengas claros.

esta seccién de tu Guia
de Estudio. Para ello te
invitamos a que sigas
estos pasos:

Justificacion de las respuestas correctas

Respuesta correcta: A
La actividad quimica de no metales es |la capacidad que tienen los atomos de reaccionar. En la tabla
periddica, esta propiedad aumenta en un periodo de izquierda a derecha y en un grupo de abajo hacia
arriba. De acuerdo con lo anterior, en la familia de los halégenos el fllor presenta la mayor actividad
guimica no metalica y el astato, la menor.

Halogenos
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2 Respuesta correcta: B

Basandose en la tabla periddica, se indica la familia y se relaciona la valencia de los elementos:

4 2.4 3

W )
U Be elc Nlo
Na Mg ~ s [Blls
K Ca S T V C Man Fe Co M Cu Zn Ga Ge As Se
Rb St Y Zr Mo Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd I Sn Sb Te
Cs Ba La H Ta W Re Os ¥ P Au Hg T Pb B Po
Fr Ra Ac Rf Db Sg Bh Hs M Ds Rg Cn Nh F M Lv
Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd T Dy Ho Tm Yo Lu
T Pa U Mp Pu AmCm Bk Cf Es Fm Md No Lr
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Justificacién de las respuestas correctas

3 Respuesta correcta: C
La configuracion 1s? 2s? 2p®3s? 3p?

m= -1 0 +I
T) = electrén diferencial.

p—

[=0123
spdf
Donde:
n=23
=1
m=0
s=+1

Los ndmeros cudnticos se calculan con base en el electrén diferencial, que es el dltimo electrén en
entrar.

n = 3 porque el electréon diferencial estd en el nivel 3.

| esta en el subnivel “p"” por lo que vale 1.

m = 0 porque al estar en el subnivel p, este tiene 3 orbitales y adquiere valores de menos ele a mas |
pasando por ceroy en este caso ele es igual a uno, entonces los valores van de (-1 O +1), por loque m =0
s = giro del electrén; como el spin es positivo (1) su valor es +1/2

4 Respuesta correcta: A

El cloruro de sodio presenta enlace iénico, mientras que el hidrogeno molecular tiene enlace covalente
no polar y el acido bromhidrico enlace covalente polar, lo que indica una diferencia de propiedades
fisicas y quimicas.

Respuesta correcta:
El tipo de enlace no define la forma molecular, pero en las representaciones graficas de la forma
molecular, es posible observar la polaridad de la molécula y el tipo de enlace caracteristico.

No polar (enlace Polar (enlace Polar (enlace

Polaridad sl s
covalente) idnico) covalente)

i+ i

Representacion
grafica
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Justificacién de las respuestas correctas

6 Respuesta correcta: A

A las sustancias que al estar en solucién liberan iones facilitando la conduccidén de la corriente eléctrica

se les llama electrolitos. Estos se clasifican en fuertes, por ejemplo, la solucidén de NaCl y en débiles
como el CHzCOOH en solucién.

Chang, R. (2002). Reacciones en disoluciéon acuosa. Quimica 1 (7.2 ed), McGraw-Hill Education, pp. 106 - 107.
7 Respuesta correcta:

La hibridaciéon es un término que se utiliza para explicar la combinacién de los orbitales atémicos en un

atomo, generalmente el central, para generar un conjunto de orbitales hibridos. En el carbono
participan los orbitales sy p.

8 Respuesta correcta: C

El reactivo que se encuentra en menor cantidad en una reaccidon quimica se conoce como reactivo
limitante. Para identificarlo, se calcula el nimero de mol de cada reactivo dividiendo la masa entre su
PM, de tal forma que el reactivo que genere el menor nimero de mol sera el limitante. Para la reaccién:

2 Al + Fe, Oz - A|203 + 2 Fe

n Al =22 = 0.925 mol

54

n Fe,Os= % = 0.312mol

El valor mas bajo en mol se obtuvo con el reactivo Fe.0s, por o que este es el reactivo limitante.

) Respuesta correcta: B

Para balancear una ecuacién quimica por el método de tanteo, se igualan los dtomos colocando
coeficientes estequiométricos adelante de los simbolos o férmulas de los reactivos y productos. Para ir

colocando los coeficientes respectivos se recomienda empezar a contar metales, después no metales,
posteriormente hidréogenos y al final oxigenos.

Por ejemplo, en la ecuacion quimica del problema tenemos:

Fe(OH)3; + H,S0, = Fe,(S0,); + H,0

En |la tabla se expresa el balance de la ecuacion:
Reactivos Elemento Productos

2 Fe 2
3 S 3
18 o 18
12 H 12

Al final, los coeficientes que balancean la ecuacién son:
2Fe(0OH); + 3H,50, = Fe,(S0,); + 6H,0
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Justificacion de las respuestas correctas

10 Respuesta correcta: A
En una reaccién REDOX, la semirreaccién de reduccién se representa colocando al elemento que se
reduce e indicando el cambio de su numero de oxidacidn en reactivos y productos:

2+ o
Reduccién  Ni - Ni

La reduccidn del elemento se da cuando éste gana electrones y el niUmero de oxidacién se hace mas
negativo al pasar de reactivos a productos.

Oxidacion

s
v

Reduceion

11 Respuesta correcta: A

KCIO, +3Na,5n0, — KCI +3Na,Sn0,

Para encontrar la relacién entre los elementos de la asociacién de columnas, es necesario determinar
varias cosas.

Primero, los elementos que cambian su numero de oxidaciéon son:

Cl»CI?

Sn*2»Sn*4

ClI*> + e »Cl'reduccion (4C)
Sn*2 +2 e »Sn** oxidacién (3D)

Los agentes oxidante y reductor se localizan siempre del lado izquierdo de |la ecuacién total y hay varias
formas de definirlos. Una de ellas consiste en que el agente oxidante sera la sustancia de los reactivos
gue contenga el atomo que se redujo, mientras que el agente reductor sera la sustancia de los reactivos
gue contenga el atomo que se 6xido. En consecuencia, el agente oxidante es KCIOs (1A) y el agente
reductor, Na,SnO- (2B).

— o G s g . . 5
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Justificacion de las respuestas correctas

12 Respuesta correcta: B

El rendimiento de una reaccidn es la relacién del rendimiento real con respecto al rendimiento teérico,
tal como se expresa en la siguiente férmula:

% rendimiento = Rendimiento real X100
Rendimiento tedrico

Para la ecuacién quimica del problema:
NaHCOs + HCl — NaCl + H,O + CO,

primero se calcula el rendimiento tedrico:

84 g NaHCO; - 58.5 g de NaCl
50 g NaHCOz — x=7
= (30 g de NaHCO:s) (58.5 g de NaCl) = 34.82 g NaCl
84 g de NaHCOs

Posteriormente, se aplica la formula del rendimiento porcentual:

% rendimiento = 31.00 x 100 = 89.03%
34.82
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Justificacién de las respuestas correctas

13 Respuesta correcta:

La hibridacidon es una teoria que permite justificar la geometria y propiedades de algunas moléculas. En
la tabla se menciona una relacion de estas.

Reglones de
densidad de Disposicién Hibridacién
electrones

180*
2 lineal sp (/_\\
- 120°
3 igonal plana sp? \
109,5°
4 etraddrica sp? .

Wﬂ‘t

bipérérmide

5 S spid L
trigonal i
-i.{o'
[ i octaédrica spta? ¢ - ;
a0°

OpenStax (2012). Quimica, (2°. Edicion).
Recuperado de: https://openstax.org/books/qu#%C3%ADmica-2ed/pages/8-2-orbitales-atomicos-hibridos
14 Respuesta correcta: A
Las caracteristicas de los tipos de compuesto son:
1. Compuestos organicos:
- Predomina el enlace covalente. (1C)
- Tienen bajos puntos de fusién y ebullicién. (1D)
- Presentan isomeria. (1A)

2. Compuestos inorganicos:

- En solucién conducen la electricidad. (2F)

- Predomina el enlace idnico. (2B)

- Las reacciones son casi instantaneas. (2E)
15 Respuesta correcta: B

El triple enlace estd formado por dos enlaces piy un enlace sigma. Los enlaces sencillosen C-Hy C -
C son enlaces sigma. La respuesta es 8 enlaces sigma, 4 enlaces pi.

-
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Justificacién de las respuestas correctas

16 Respuesta correcta: B

Isomeria de posicion: Se presenta en dos o mas sustancias del mismo grupo funcional con la misma
féormula condensada. El grupo funcional puede ocupar diferentes lugares dentro de la cadena.

Bravo Trejo, J. M., & Rodriguez Huerta, J. L. (2018). Reacciones quimicas de compuestos organicos. En Quimica Il Estequiometria y
nomenclatura orgdnica, México: Exodo.

Respuesta correcta: A

CH:
I
CH;—CH
I
CH;— CH,—~CH-CH-CH-C=C-CH;
8?|E|'5-‘1321
CH: CH,-CH;

5 —etil - 4 - isopropil - 6 - metil -2 — octino

Para resolver este reactivo, se busca la cadena mas larga de atomos de carbono que contenga el triple
enlace y se enumera de tal manera que la triple ligadura ocupe la posicién mas pequefia.

En seguida, se localizan los sustituyentes y se nombran en orden alfabético indicando el niUmero de
carbono en que se encuentran.

Finalmente, se nombra la cadena mas larga de atomos de carbono con la terminacién INO de los
alquinos, indicando el numero de carbono en que se encuentra el triple enlace.

18 Respuesta correcta:

El nUmero uno sefiala un éter, que en quimica organica es un grupo funcional del tipo R-O-R', donde Ry
R'son grupos alquilo, iguales o distintos, que tienen un 4tomo de oxigeno unido a ellos.

HO
H

Hacao N R

géter
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Justificacién de las respuestas correctas

19 Respuesta correcta:

En los compuestos aromaticos di-sustituidos se emplean los prefijos orto (posicidon 1,2), meta (posicidn
13) y para (posicion 1,4); para nombrarlos se pueden emplear solo las letras iniciales (o, m y p),
respectivamente.

Los mono-sustituidos de acuerdo con su grupo funcional reciben nombres triviales que se emplean
como sistematicos; asi, por ejemplo, cuando se trata de un grupo alcohol (-OH), sistematicamente se
denomina fenol y si el grupo es un metilo (-CHs) sistematicamente se denomina tolueno.

Nombre p-etil tolueno o-etil tolueno p-etil fenol o-etil fenol
CHs CHy "
Férmula del h CHz2-CHs
compuesto O
CH:z-CHs HO
CHz-CHs CH2-CH

20 Respuesta correcta: B

El benceno se puede nitrar haciéndolo reaccionar con acido nitrico (HNOs) y utilizando como catalizador
acido sulfdrico (H.SO.). El producto de la reaccién serd el nitro benceno y agua, de acuerdo con el
siguiente modelo de reaccién:

NO2

H . _  Hz2504
+ NOz- OH —_— + H20

Respuesta correcta: C
Este reactivo se resuelve mediante la ley de Boyle y combinada de los gases:

Vi |4 iip) iy}
T T2
El volumen es constante:
Py Py
T T2
Por tanto, queda como:
1.2 atm P>

(25°C +273)K  (100°C + 273)K

Por su parte, la presion dos es:
(1.2- (100 +273))
25+ 273

=1.502013423

-
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Justificacién de las respuestas correctas

22 Respuesta correcta: A

La solucidén con mayor cantidad de soluto es |la sobresaturada (4), le sigue la saturada(2), después la
concentrada (3) y, por Ultimo, la diluida (1). A continuacion, se presenta un ejemplo de cémo se
visualizan estas soluciones segun la cantidad de soluto que agregan:

Soluciones empiricas
cantidad de soluto

menor

1 &1 ]| i |
- | - r- | -
£ I.. =
L - =
- |- t-

- - L
\ J -
diluida concentrada saturada sobresaturada

Bravo Trejo, J. M., y Rodriguez Huerta, J. L. (2010). Disoluciones.
Quimica lll Transformaciones quimicas y aplicaciones, México: Exodo.

23 Respuesta correcta: D

Para resolver este ejercicio requerimos el uso de la férmula de dilucién, partiendo de una concentraciéon

inicial.
CiVi = Cfo
Ci=5N
Vi = é,?
C¢s= 0.5N
V¢= 500 mL
~(€CHWF) _ (05N)(500mL)
Vi= i = TN =50mL

24 Respuesta correcta: A

Una solucién o disolucién se define como una mezcla fisicamente homogénea, formada por dos o mas
sustancias, de la cual no se observan sus componentes. Ejemplo:

Solucién de agua y azucar

Solvente
(particula de agua)

0 g®
Ooo
Y

~Soluto
(particula de azicar)

Instituto Politécnico Naéional




by _— — 4
. L . = . /
J_.—‘_/ , : .f' '-. { ,a}

i

AREA DE INGENIERIA VCIENCU‘(S FISICO MATEMATICAS ¢/

GUIA DE ESTUE}IO NIVEL‘S‘UE’EQIOP LFIN 2024 /

, Prestandole atencion A/I’os locos se hacen los ajques c*bgmbrtmmnfos

&

Qmmlca

~.

Justificacién de las respuestas correctas

25 Respuesta correcta: B

La concentracién porcentual (%) es una forma de expresar la relacién del soluto en cien partes de
solucién. La concentracion porcentual en masa/masa (% m/m) indica los gramos de soluto contenidos
en 100 g de disolucidn y se expresa mediante la siguiente féormula:

g. soluto

% m/m= x 100

g. disolucién
Donde los gramos de disolucién equivalen a gramos de soluto + gramos de solvente.
Para el problema propuesto, los gramos de NaCl se calculan de la siguiente manera:

de NaCl = (%) (g.disolucion)
g 100

(15.3 %) (590 g.disolucion)
g.de NaCl = o0

=90.27g

26 Respuesta correcta: D

El amperio (A) es la unidad de corriente eléctrica en el S| (Sistema Internacional) y se utiliza para
describir la corriente en los aparatos y dispositivos eléctricos, es decir, el movimiento de electrones que
se realiza a través de un material conductor.

27 Respuesta correcta: A

El equivalente electroquimico (Eq) es la masa de un elemento transportada en una celda electrolitica
cuando se hace circular 1C de carga. Se calcula mediante la siguiente expresién matematica:

P.A.
No.oxid.

Peq = Peso equivalente =
F = unidad Faraday = 96,500 C/mol

Para el problema planteado, el resultado es:
PeqAg=2=108g

Eq = =1.11x103 g/C

96, 500

-
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Justificacién de las respuestas correctas

28 Respuesta correcta: B

La entalpia de formacion es |la energia térmica que se transfiere en una reaccién quimica para formar 1

mol de un compuesto a partir de sus elementos en condiciones estandar, por ejemplo, la entalpia de
formacién de CO; a partir del carbono y oxigeno es:

C (grafite) * O2(g = CO2 (g

AH"=-393.51 kJ/mol
29 Respuesta correcta: B

El tolueno es un hidrocarburo aromatico que se adiciona a los combustibles como antidetonante y

disolvente para pinturas, revestimientos, caucho y resinas. También se emplea como diluyente en lacas
y adhesivos.

Se libera al medio ambiente a través de las emisiones de los motores de vehiculos y aviones, mediante
pérdidas en actividades de comercializaciéon de gasolina, por derrames de combustible, a través del
humo de cigarrillos y en los procesos en los que dicho compuesto esta presente.

30 Respuesta correcta: D

Cuando en un proceso se mantiene la temperatura constante se aplica la ley de Boyle-Mariotte para
resolver un problema. Esta ley indica que el volumen de un gas es inversamente proporcional a la
presion que se gjerce sobre él. Su expresion matematica es: PV; = P,V

Aplicando esta ley en el problema planteado, el resultado es el siguiente:

Datos Formula Resultado

Pi=T atm PVi=PV, | Vo = (latm)
Vi=35L (3.5L)

p2: 0.55 atm V2 = Elyl 0.6 atm
Vo=7 P, V,=5.83L

31 Respuesta correcta: C

La bateria de plomo que se utiliza en los automdviles es una pila reversible o secundaria debido a que
las sustancias que se usan en su fabricacién se pueden regenerar al pasarle corriente eléctrica directa
(carga de la pila) y, a su vez, suministra energia eléctrica cuando esta cargada.

r - -

Tapa rmavible

Electrdlito de H,50,

Placas negativas (planchas
de plomo llenas con plomo
esponjoso)

Placas positivas (planchas
de ploma llenas con PO, )

[

Instituto Politécnico Naéional




C 'y —— ~ 7,
Y, —~ /{7 o AFA

. O By, \ B
AREA DE INGENIERIA VCIENCJI)(S FISICO MATEMATICAS ¢/

~T { GUIA DE ESTUE}IO NIVEL\S‘UﬁEQIOP LF!N 2024

N0 Prestdndole atencién A/I’os locos se Pmcen los ajques ?ﬁgoubrtmmnfos
T Qmmlca N~

—— |

|

Justificacién de las respuestas correctas

32 Respuesta correcta:
El pH es una medida que sirve para establecer el nivel de acidez o alcalinidad de una disolucién y
el pOH es una medida de la concentracion de iones hidroxilo en una disolucion.

La ecuacioén para calcular pHy pOH es:
pH+pOH=14

Debemos hacer un cambio en las concentraciones pOH.
Orina pH=14-9.2=4.8
Leche pH=14-3.4=10.6

Posteriormente hay que ordenar de forma descendente, por su nivel de acidez (pH), las sustancias.
(3) Jugo de limdn (2.4)

(1) Orina (4.8)

(2) Sangre (7.35)

(4) Leche de magnesia (10.6)

33 Respuesta correcta:

Para resolver este ejercicio requerimos el uso de la férmula de dilucién: partiendo de una concentracion
inicial (100 mg/L de cafeina), calculamos el volumen de alicuota (parte proporcional de cafeina) a medir:

C]V]z Csz

_ (10 mL)(20mg/L)

L= T T00mgL - 2me/L

34 Respuesta correcta
De acuerdo con el grupo funcional, la relacién de este con su aplicacion es la siguiente:

‘
N

Grupo Alcohol Cetona Ester Amina
funcional

[

9

Q H H 0

@

8 o 1

= Vol 4 | HC7 CH,

<

-

_‘_"“ P " . 4 . . g "
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Justificacion de las respuestas correctas

35 Respuesta correcta: A

En un sistema abierto hay intercambio de masa y energia. En la planta hay intercambio de energia, ya
que toma la energia solar para llevar a cabo la fotosintesis y hay intercambio de masa debido a que
absorbe agua a través de sus raices.
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